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„Cartografierea waterscape-ului preistoric din sudul României (7000-3000 cal. BC). Sursele de 
apă naturală și culturală din trecut” (WATERSCAPE), nr. PN-III-P4-ID-PCE-2020-2369, 
contract PCE 165/2021. 
 
Scopul general al proiectului a fost elucidarea relației complexe dintre sursele de apă și 
comunitățile umane preistorice din sudul României pentru o perioadă de 4000 de ani (7000-
3000 BC) în termeni de paleohidrografie, paleoecologie, paleomediu și paleoeconomie pentru 
a configura modelele stilului de viață ale oamenilor din trecut în relație cu peisajul acvatic.  
Reconstituind elementele acestor regiuni, proiectul a căutat să evidențieze modul de viață ale 
populațiilor umane din trecut în raport cu peisajele acvatice din jur. 
Detaliile paleohidrografice au dezvăluit interacțiunea dinamică dintre cursurile de apă și peisaj, 
evidențiind modul în care comunitățile preistorice s-au adaptat și au exploatat aceste resurse. 
Reconstituirea carcateristicilor paleomediului ne-a oferit o perspectivă asupra diverselor 
ecosisteme care au susținut așezările umane și a relațiilor ecologice complexe care le-au 
modelat viața de zi cu zi. De asemenea ne-a oferit informatii despre condițiile climatice și 
factorii de mediu care au influențat așezări umane și strategiile de utilizare a resurselor. În plus, 
evidentierea caracteristicilor paleoeconomiei ne-a oferit indicii valoroase despre activitățile 
economice și strategiile de subzistență care au susținut aceste comunități. 
Prin integrarea acestor componente paleoambientale diverse, proiectul și-a propus să deducă 
modelele de viață ale populațiilor umane din trecut în legătură cu peisajele acvatice din jur. 
Această abordare holistică a permis o înțelegere mai profundă a relației complexe dintre oameni 
și mediul lor, oferind perspective valoroase asupra rezistenței și adaptabilității comunităților 
preistorice din sudul României. 
Proiectul s-a derulat între 2021 și 2023 și a fost structurat pe trei obiective principale (O) care 
s-au realizat cu ajutorul a cinci activități (A). 
   
 
A1. Administrarea proiectului. Rezultate așteptate - Configurarea direcțiilor de cercetare, 
a instrumentelor de lucru, a documentelor preliminare și a strategiei de colectare a datelor 
- baza de date. Întâlniri de echipă - minute întâlniri. Site-ul web 

In cadrul acestei activități s-au realizat ședințe de lucru cu membrii echipei pentru stabilirea 
unui program coerent de realizare a obiectivelor proiectului, stabilirea perioadelor de 
deplasare pe teren sau fixarea datelor limită de realizare a anumitor sarcini individuale. 
Realizarea site-ului web al proiectului a marcat o altă etapă semnificativă. Găzduit de site-ul 
Universității din București (https://unibuc.ro/cercetare/promovarea-rezultatelor-  
cercetarii/proiecte-de-cercetare/proiecte-cu-finantare-nationala/waterscape/), web site-ul 
servește ca o resursă valoroasă pentru diseminarea rezultatelor proiectului, prezentarea 
progresului cercetării și promovarea colaborării între părțile interesate. 
De asemenea, au fost abordate și modificări administrative menționate în contractul inițial 
privind structura și personalul proiectului. Aceste modificări au fost puse în aplicare prin 
pregătirea a șase note de fundamentare care au fost ulterior aprobate de autoritatea 
contractantă. De asemenea, au fost elaborate două documente suplimentare pentru a asigura 
conformitatea cu cerințele contractuale actualizate. 
Pentru a răspunde nevoilor de personal ale proiectului, au fost organizate șase sesiuni de 
recrutare pentru a ocupa cele patru posturi vacante din schema de proiect. Aceste sesiuni au 
atras un grup de masteranzi și doctoranzi talentați, ducând în cele din urmă la recrutarea cu 
succes a personalului necesar. 
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Obiectivele proiectului Waterscape  
O.1. Evoluția paleohidrografiei și impactul acesteia asupra oamenilor. 

Acest obiectiv a fost realizat prin cele doua activitati A2 și A4. 
Activitatea A2 s-a concentrat pe elucidarea strategiilor de adaptare și management utilizate de 
diferitele societăți din trecut ca răspuns la condițiile hidrologice dinamice și peisajele în 
evoluție din împrejurimile lor. S-a studiat interacțiunea complicată dintre ingeniozitatea 
umană și constrângerile de mediu, dezvăluind modul în care comunitățile din trecut au 
valorificat resursele de apă, au atenuat pericolele hidrologice și și-au adaptat așezările și 
activitățile la peisajele acvatice în schimbare. 
În completarea activității A2, Activitatea A4 a analizat reziliența sau vulnerabilitatea anumitor 
societăți la pericolele hidrologice. Acesta a examinat modul în care comunitățile din trecut au 
făcut față inundațiilor, secetelor și altor provocări legate de apă, evidențiind capacitatea lor de 
a se adapta și de a rezista în fața factorilor de stres de mediu. Prin investigarea factorilor care 
au contribuit la reziliența sau vulnerabilitatea societăților, activitatea A4 a oferit perspective 
valoroase asupra interacțiunii complexe dintre oameni și forțele de mediu. 
În esență, aceste activități au oferit o perspectivă diversă asupra relației dintre societățile 
trecute și mediile lor dependente de apă. Ele au dezvăluit adaptabilitatea și rezistența 
comunităților preistorice, capacitatea lor de a valorifica resursele de apă și strategiile lor de a 
naviga în provocările și oportunitățile oferite de peisajul acvatic în continuă schimbare. 

  
Activitatea A2. Activități de teren, prelevare de probe și analize de laborator pentru 
reconstrucția paleohidrologică. Rezultate așteptate - Baza de date geo-spațială, hărți, modele 
de evoluție a site-urilor, baze de date cu probele, rapoarte de teren și laboratoare, date 
statistice. 

Cercetările arheologice. Componenta de teren a acestei activități a fost reprezentată de 
participarea membrilor proiectului la cercetările arheologice realizate pe șantierele Măgura 
Gumelnița (jud. Călărași), Sultana Malu Rosu, Chiselet și Măriuța (jud. Călărași) sau 
Taraschina (jud. Tulcea). Acestea au reprezentat un suport pentru prelevarea de noi 
eșantioane, îmbogățirea datelor geo-spațiale, realizarea de cercetări experimentale cu folosirea 
surselor locale de materiale prime. 
Pe parcursul campaniilor arheologice realizate pe șantierele Măgura Gumelnița (jud. 
Călărași), Sultana, Chiselet și Măriuța (jud. Călărași) unul din obiectivele de lucru a fost 
documentarea și înregistrarea datelor geo-spațiale cu ajutorul dronei (UAV) iar obținerea 
coordonatelor geografice in sistem absolut cu privire la localizarea materialelor arheologice 
(silex, ceramica, oase, IMDA etc.) s-a realizat cu ajutorul stației totale Leica TS06. În toate 
aceste situri au fost demarate o serie de zboruri aeriene pentru documentarea, la scara micro, 
a diferitelor complexe și contexte arheologice (ex. gropi, morminte, locuințe, vetre etc.). 
Prelucrarea imaginilor capturate s-a efectuat cu ajutorul algoritmilor din Agisoft PhotoScan, 
iar produsele derivate sunt prezentate sub forma unui nor de puncte, unei plase de puncte, iar 
pe baza acestora se creează DEM-urile (digital elevation modeling) și mai apoi 
Orthophotoplanurile. Pentru obținerea unei acuratețe și precizii ridicate, aceste zboruri au fost 
susținute prin măsurători topografice. De asemenea, un alt obiectiv pentru înregistrarea datelor 
arheologice, la scară micro, a fost realizarea măsurătorilor topografice în teren cu ajutorul 
stației totale. Toate măsurătorile topografice au fost documentate în sistemul de coordonate 
absolut STEREO 70 (EPSG:31700) și au vizat înregistrarea materialului arheologic, 
complexelor și contextelor arheologice. De asemenea, pentru înregistrarea complexelor 
funerare, precum și a gropilor sau construcțiilor descoperite a fost utilizată metoda 
fotogrammetriei. Această metodă este considerată mult mai eficientă și mai rapidă decât 
realizarea desenului arheologic. Pentru îndeplinirea acestui demers au fost utilizate alternativ 
dronele DJI Phantom 4 Pro și DJI Mavic 2 Pro. Ca urmare a utilizării acestei metode, imaginile 
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complexelor arheologice au fost integrate în mediul GIS, georeferențiate, iar pe baza acestora 
au fost digitizate toate planurile complexelor, reducând semnificativ timpul dedicat desenului 
arheologic în teren. 
Informațiile obținute au constituit suport pentru realizarea unor comunicări naționale (Lazăr 
et al. 2021; Darie et al. 2021; Manea et al. 2021; Covătaru et al. 2022; Lazăr 2023) și 
internaționale (Covătaru et al. 2021; Darie, Lazăr 2022; Lazăr et al. 2023; Manea et al. 2023) 
sau articole (Lazăr et al. 2021; Darie et al. 2022; Opriș et al. 2022; Opriș et al. 2022). 
 
Geoarheologie. S-au executat două carote cu un carotier cu percuție (Eijkelkamp – 
Percussion hammer Cobra TT), iar prelevarea s-a efectuat cu o sondă închisă:  
i) o carotă (SUL) de 12 m adâncime în lunca râului Mostiștea, în apropiere de satul 
Frăsinetul de Jos (comuna Frăsinet, jud. Călărași) și 
ii) carotă (GUM) de 10 m adâncime, realizată în zona de confluență a luncilor Argeșului și 
Dunării în apropiere de situl Gumelnița (la ca 100 m distanță), 
Stratigrafia carotei SUL 
Profilul stratigrafic obținut pentru carota SUL indică cinci faciesuri depoziționale distincte: 
1. 10-12 m adâncime: Cel mai probabil acest facies indică un mediu de canal fluvial inundat 
de materiale grosiere în MIS 2, respectiv Ultimul Maxim Glaciar. 
2. 5,25-10 m: facies este unul tipic de luncă activă cu multiple inundații și cu schimbări 
frecvente ale cursului activ. 
3. 3,55-5,25 m: facies de luncă slab-drenată în care au co- existat sisteme lacustre. 
4. 1-3,55 m: facies palustru 
5. 1-0,25 m reinstalarea în acest sector a luncii active. 
Au fost analizate 18 probe de spor-polen, dintr-un total de 40, între 300 și 700 cm adâncime. 
Rezultatele preliminare arată o creștere a arborilor spre partea superioară a diagramei de la 
20% la 65%, datorită valorilor mai ridicate înregistrate de specii temperate de foioase: 
Quercus, Corylus, Ulmus și Tilia. Plantele ierboase sunt dominate de: Poaceae, Artemisia, 
Chenopodiaceae și în unele niveluri Cichorieae. Specii locale tipice pentru zonele 
mlăștinoase cu apă stagnantă, puțin adâncă, sunt mai abundente și diversificate în partea 
superioară (mai sus de 370 cm). 
Stratigrafia carotei GUM 
Profilul stratigrafic obținut pentru carota GUM indică o alternanță de patru faciesuri 
depoziționale distincte: 
1. 6-10 m: faciesuri lacustre dezvoltate într-o luncă activă, în care cursul principal cunoștea 
ample divagații spațiale, astfel încât locația studiată alterna între mediu de canal, grind și apoi 
lac de luncă.  
2. 3,55-6 m: un facies de luncă slab-drenată.  
3. 1,2-3,55 m: facies tipic de luncă activă cu multiple inundații și reprezintă reactivarea 
unui curs activ. 
4. 0-1,2 m: mutarea laterală a cursului râului Argeș și transformarea acestui sector de luncă 
într- unul periferic tot mai rar inundat.  
Alte analize de geoarheologie au fost realizate în zona sitului Sultana Malu Rosu sau Chiselet 
atat pe terasa cat și in zona inundabila a luncii prin colaborarea cu o echipa a Universității din 
Kiel. Rezultatele au reusit să surprindă evolutia mediului din jurul sitului incepand cu perioada 
preistorică și sa traseze evolutia râului Mostiștea și a luncii sale până în prezent. 
Informațiile obținute au constituit suport pentru realizarea unor comunicări naționale (Lazăr 
et al. 2021) și internaționale (Covătaru et al. 2021; Lazăr et al. 2023) dar și a unor articole 
care sunt în stadiul de lucru final și vor fi publicate în 2024 (Müller et al. 2024; Hofmann et 
al. 2024 -în evaluare). 
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Arheologie experimentală. Un experiment de procesare a grâului comun (Triticum aestivum) 
cu ajutorul unor unelte disponibile în perioada neo-eneolitică a fost realizat la Sultana-Malu 
Roșu. S-au utilizat unelte de piatră (râșniță și percutor) confecționate experimental din pietre 
prelevate de pe Valea Mostiștei. În cadrul acestui demers s-a urmărit analizarea metodelor de 
confecționare a uneltelor și ulterior de obținere a făinii din grâu, scopul fiind acela de a decela 
diferite tehnici de prelucrare și procesare și randamentul acestora, raportându-ne la timpul de 
finalizare a operațiunilor propuse și la cantitatea de făină obținută în final. De asemenea, din 
proximitatea zonelor în care s-au efectuat activitățile menționate, s-au recoltat probe de sol în 
vederea realizării unor analize palinologice pentru a observa ce tip de urme pot lăsa în sol 
aceste procese tehnologice. 
Alte două tipuri de activități au fost realzite pentru segmentul de arheologie experimentală. 
Primul astfel de demers a vizat manufacturarea unor vase ceramice modelate prin metode 
preistorice, din lut local, care mai apoi au fost arse prin aceleași metode vechi, disponibile în 
perioada (neo-eneolitic) și zona studiată (sud-estul Europei). Scopul acestui prim experiment, 
pe lângă monitorizarea aspectelor legate de tehnologia de confecționare a vaselor ceramice, a 
fost acela de a obține un lot de cel puțin cinci recipiente de acest fel, pe care mai apoi să le 
utilizăm în cadrul unor experimente gastronomice. Al doilea demers a fost reprezentat de 
prepararea unor rețete din ingrediente disponibile în perioada și zona studiată (mai sus 
menționate), precum pește, carne de porc, grâu, linte, mei, lapte, miere, scoici etc. Rețetele au 
fost preparate desigur la o vatră executată tot prin experiment prin mai multe metode (coacere, 
fierbere, prăjire etc.) iar la final vasele utilizate în acest scop au fost îngropate pentru a fi 
excavate în anii următori. Scopul acestei etape a fost acela de a realiza analize izotopice stabile 
pe ingredientele utilizate. Acestea vor fi analizate în starea lor crudă, dar și după ce au fost 
gătite, precum și după ce vor fi excavate și afectate de activitățile post depoziționale. Aceleași 
ingrediente vor fi analizate și prin intermediul SEM în încercarea de a testa în ce măsură este 
posibilă, sau nu, identificarea unei anumite metode de gătit pe baza modului în care au fost 
degradate ingredientele în timpul procesării.  
Informațiile obținute au constituit suport pentru realizarea unor comunicări naționale (Manea 
et al. 2022) și internaționale (Manea et al. 2021; Manea et al. 2022). 
 

Activitatea A4. Analize izotopice stabile 
Un studiu inovativ a fost inițiat pentru realizarea unei hărți a valorilor izotopice de stronțiu din 
zona de sud a României analize realizate pe eșantioane din plantele din flora spontană pentru 
completarea datelor de referința. Analiza izotopică cu stronțiu a smalțului dentar uman ne 
oferă dovezi directe cu privire la gradul de mobilitate în timpul perioadei 
neolitice. Interpretarea rezultatelor obținute asupra materialului uman din necropolele de la 
Sultana-Malu Roșu și Vărăști este îmbunătățită de analiza plantelor contemporane din mai 
multe locații, ceea ce constituie un referențial pentru stronțiul biodisponibil la nivel 
regional. În plus, aceste date oferă câteva perspective valoroase asupra utilizării terenurilor 
din jurul așezărilor tell. Rezultatele au fost diseminate în mediul științific la conferințe 
internaționale (Tafani et al. 2023) sau naționale (Tafani et al. 2023). 
 

Obiectivele O2 și O3 au fost realizat prin cele doua activitati A3 si A4.  
O.2. Descrierea cadrului paleoecologic și al paleomediului peisajului acvatic pentru a 
stabili impactul economic asupra comunităților umane din trecut. S-a urmărit impactul 
activităților de pescuit și al practicilor de colectare a moluștelor în strategiile de achiziție a 
alimentelor corelate cu disponibilitatea sezonieră, variațiile/schimbările climatice și poziția 
acestei surse de hrană în economia comunităților din trecut. De asemenea, s-a urmărit 
importanța reptilelor și mamiferelor în economie. Mai mult, s-a avut în vedere valențele 
mediului acvatic ca sursă primară de hrană sau sursă de materii prime. 
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O.3. Definirea rolului peisajului acvatic în stilul de viață al oamenilor din trecut. Accentul 
principal a fost pus pe aspectele eco-hidrologice ale managementului apei din trecut, modelarea 
hidrologico-culturală a societăților umane, împreună cu stabilirea impactului dietei acvatice în 
viața umană trecută. De asemenea, s-a urmărit de-a lungul timpului strategiile de adaptare 
umană la schimbările peisajului acvatic corelate cu schimbările climatice documentate în 
intervalul de timp studiat (6.0 kyr BP - 5.2. kyr BP Evenimentele Rapid Climatic Change) 
 
Activitatea A3. Teren prelevare si laboratoare analiza - bioarheologie (polen și carpologie, 
zooarheologie) baze de date. Rezultate așteptate - Baza de date pe aquafauna, baza de date 
de vegetație a zonelor umede, rapoarte de teren și laboratoare, date statistice. 

In cadrul activităților de bioarheologie s-au realizat atât deplasări în teren pentru completarea 
datelor de arheozoologie sau palinologie dar și pentru prelevarea de noi probe pentru analizele 
specifice acestui domeniu (izotopii atomilor de C/N/H/O, datare carbon 14C, industria 
materiilor dure animale etc.). In acest sens s-au realizat baze de date pentru materialele 
bioarheologice din diferite situri: Milcovu din Deal (culturile Dudești și Vădastra), 
Techirghiol, Constanța, Palazu Mare (cultura Hamangia), Sultana Ghețărie (cultura Boian), 
Sultana terasa și Sultana tell, Gumelnița (cultura Gumelnița), Taraschina (Gumelnița), 
Măriuța (Gumelnița).  
Totodată pentru siturile cercetate cu prioritate în acest proiect (Taraschina, Năvodari, 
Techirghiol, Cheia, Luncavița, Brăilița, Hârșova, Bordușani, Cernavoda, Lișcoteanca, 
Însurăței, Săveni, Măriuța, Sultana, Chitila, Cernica, Gumelnița, Bucșani, Pietrele, Lăceni, 
Măgura, Vitănești, Mavrodin, Grădinile, Ostrovul Corbului, Schela Cladovei, Icoana) dar nu 
numai s-a realizat un referențial privind frecvențele resturilor faunistice. Scopul urmărit a fost 
introducerea acestor date în lucrări de sinteze culturale sau regionale pentru caracterizarea 
diferitelor aspecte ale paleoeconomiei animale ale diverselor populații umane care au locuit 
pe teritoriul României.  
Datele colectate au fost folosite la realizarea unor lucrări de sinteză care au fost diseminate în 
mediul academic prin câteva prezentări la conferințe internaționale referitoare la culturile 
preistorice Starčevo-Criș (Bălășescu, Radu 2021; Bălășescu et al. 2022), Hamangia 
(Bălășescu, Radu 2021; Bălășescu, Radu 2022; Bălășescu et al. 2023), Cernavoda I (Bălășescu, 
Radu 2021) și naționale pentru perioada neo-eneolitică (Bălășescu 2021; Bălășescu, Radu 
2022; Radu, Bălășescu 2022; Radu, Bălășescu 2023), culturile Dudești (Bălășescu 2021; 
Bălășescu, Radu 2022) Hamangia (Bălășescu, Radu 2021), Stoicani Aldeni (Bălășescu 2023; 
Bălășescu, Baciu 2023) sau Cernavoda I (Radu et al. 2023). 
 
O alta lucrare de sinteză care a fost publicată (Brassard et al. 2022) a urmărit selecționarea 
materialelor din diverse situri neo-eneolitice pentru analizele canidelor din siturile preistorice. 
Aufost analizate 525 de mandibule de câini din situri arheologice europene cuprinse între 8100 
și 3000 BC comparate cu un eșantion de referință de câini, lupi și dingo moderni. Folosind 
morfometria geometrică tridimensională s-a cuantificat forma mandibulelor. Concluziile 
obținute reflectă că la animalele preistorice există o variație mai mică în comparație cu rudele 
moderne sugerând un grad scăzut de selecție umană intenționată. 
 
Analizele de faună au adus importante informații despre paleoeconomia animalieră incluzând 
desigur datele despre rolul resurselor acvatice. Au fost prezentate la o serie de conferinte 
naționale date punctuale despre siturile de la Techirghiol (cultura Hamangia, Bălășescu, Radu 
2022), Chiselet (cultura Gumelnița, Radu et al. 2022) sau Hârșova (cultura Gumelnița, Radu, 
Bălășescu 2022).  
 
Pentru prima dată pentru eneoliticul din zona Dobrogei a fost identificat un rest de focă. 
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Informațiile legate de acest animal precum și condițiile de mediu specifice perioadei au fost 
prezentate la o serie de conferințe naționale (Bălășescu et al. 2022; Bălășescu et al. 2022). 
 
Mai mult, foarte importantă este și contribuția acestor informații la surprinderea unor aspecte 
legate de schimbările mediului înconjurător din preajma așezărilor ca urmare a modificărilor 
climatice sau a evoluției nivelului Mării Negre cu importante consecințe în valea Dunării. 
Astfel de date au fost utilizate pentru stabilirea liniei de coastă a Mării Negre în preistorie. 
Cercetările arheologice realizate în ultimii ani pentru mai multe situri Hamangia, situate în 
regiunea Dobrogea precum Cheia, Techirghiol, Constanța, datate în perioada Eneoliticului 
timpuriu (sfârșitul mileniului VI - prima jumătate a mileniului V BC) sau Gumelnița precum 
situl de la Năvodari (a doua jumătate a mileniului V BC) au relevat prezența resturilor de pești 
marini. În acest interval de timp, nivelul Mării Negre a crescut din cauza transgresiunii marine 
odată cu reconectarea la Marea Mediterană, astfel încât la sfârșitul mileniului al V-lea BC 
așezările preistorice de coastă au fost inundate și abandonate. A fost realizat un studiu în care 
corelăm datele 14C obținute pentru diferite niveluri de locuire ale siturilor Hamangia sau 
Gumelnița, lista speciilor de pești identificate pentru fiecare dintre ele precum și datele de 
geomorfologie marină existente. Pe baza cerințelor ecologice ale peștilor, s-au conturat câteva 
caracteristici ale litoralului Mării Negre în perioada cuprinsă între sfârșitul mileniului VI și 
mijlocul mileniului V BC: creșterea nivelului Mării Negre este evidențiată de formarea 
zonelor lagunare marine începând de la sud către nord; Lacul Techirghiol este deja lagună în 
jurul anul 4900 BC; în nord în zona Lacului Tașaul exista un lac cu apă dulce alimentat de 
râul Casimcea și o lagună marină în jurul anului 4300 BC.  
Informațiile obținute au constituit suport pentru realizarea unor comunicări internaționale 
(Radu et al. 2022; Bălășescu, Radu 2023) și naționale (Radu et al. 2021) iar un articol va fi 
publicat în curand (Radu et al. forthcoming). 
 
Implicarea echipei de cercetare în studiul mormântului M92 de la Sultana-Malu Roșu a condus 
la realizarea unui corpus de date biometrice pentru circa 1500 de elemente constituente ale 
inventarului care numără peste 3000 de obiecte (829 de melci Lithoglyphus sp., 680 podoabe 
realizate din cochilii de Spondylus sp.) precum și constituirea unei arhive fotografice. S-au 
realizat analize pentru identificarea materiei prime (SEM) și determinarea specifică în cazul 
moluștelor, metodele de manufacturare sau uzura prezentă. Materiile utilzate sunt variate 
precum cochilia moluștelor, argilă, os sau roci. Uzura prezentă indică folosirea lor în 
ansambluri complexe de obiecte conectate de un fir iar în cazul melcilor și asocierea lor pe un 
material probabil textil. Uzura diferită indică că piesele pierdute au fost înlocuite. O parte din 
obiecte sunt din materiale exotice precum valva de Spondylus sau chiar cele din roci. 
Utilizarea lutului sau a osului pe lângă funcția estetică ne arată ca materialele autohtone sunt 
folosie pentru a imita pe cele de Spondylus. Aceste ornamente au fost purtate înainte de a fi 
depuse în mormânt deoarece păstrează urme specifice de utilizare/uzură. Rezultatele au fost 
prezentate la mai multe conferințe internaționale (Radu et al. 2021; Mărgărit et al. 2023; Lazăr 
et al. 2023; Stoicescu et al. 2023) sau naționale (Radu et al. 2023; Stoicescu et al. 2023) iar 
un articolul dedicat inventarului din M92 este în faza finală de lucru (Lazăr et al. forthcoming).  
 
Activitățile privind cercetările de antropologie fizică s-a concentrat asupra analizei și 
fotografierii osemintelor umane descoperite în cadrul sitului Măriuța (M6, M7, M8, M9, M10 
preluați de la Institutul de Antropologie Francisc Rainer) și Sultana-Malu Roșu (M5), 
asigurarea transportului și a materialelor osoase, prelevarea de probe pentru 14C de la indivizii 
de pe situri precum Sultana-Malu Roșu, Măgura, Măriuța și Gumelnița, dar și asupra 
prelevării diferitelor probe necesare analizelor izotopice de la indivizii descoperiți în 
campaniile precedente la Sultana-Malu Roșu și Gumelnița. 
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Informațiile obținute au constituit suport pentru realizarea unor comunicări naționale (Toma 
et al. 2021; Lazăr et al. 2021; Toma et al. 2022). 

 
Activitatea A4. Analize izotopice stabile. Rezultate așteptate - Baza de date izotopi stabil, 
rapoarte de teren și laboratoare, date statistice. 

Pentru a stabili impactul resurselor acvatice în economia alimentară a oamenilor eneolitici de 
la Gumelnița au fost efectuate investigații multi-bioarheologice (arheobotanica, 
zooarheologie, antropologie) asupra resturilor vegetale, animale și umane, alături de datarea 
cu radiocarbon și analizele izotopilor stabili (δ13C, δ15N). Au fost studiați izotopii stabili ai 
unui lot de 16 schelete umane, descoperite în campaniile 2017-2019, de diferite vârste. Pentru 
a caracteriza alimentația locuitorilor gumelnițeni s-au realizat analize de izotopi stabili (δ13C, 
δ15N) la oameni, mamifere (animalele domestice (bovine, ovine, caprine, porci și câini) și 
sălbatice (bur, cal, căprior, cerb, mistreț, castor și iepure, n = 38), reptile (n = 3), pești (crap 
și somn, n = 8), scoici de apă dulce (n = 18) și plante (n = 24). Conform rezultatelor valorilor 
δ13C și δ15N și FRUITS, locuitorii din Gumelnița aveau o dietă bazată în special pe 
agricultura și resurse naturale, precum peștele, moluștele de apă dulce și vânat. Deși animalele 
domestice erau exploatate ocazional pentru carne, aceastea au avut și un rol în furnizarea de 
produse secundare. Câinii și porcii s-au hrănit cu deșeuri rezultate din alimentația oamenilor. 
Vulpile au avut o dietă apropiată de câini, ceea ce poate indica un comportament sinantropic. 
Datele radiocarbon au fost calibrate cu rezultatele obținut de FRUITS pentru resurse de apă 
dulce. Ca urmare, datele corectate pentru efectul de rezervor (FRE) arată o întârziere medie 
de 147 de ani. Conform datelor noastre, comunitatea agrară de la Gumelnița a dezvoltat o 
strategie de subzistență sub presiunea unor schimbări climatice care au început după 4300 BC, 
corespunzând episodului de colaps/declin rapid al culturii Gumelnița (care începe în jurul 
anului 4350 BC). Potrivirea datelor obținute prin cele două modele (climatice și crono-
demografice) ne-a permis să surprindem strategiile economice alese de comunitatea de la 
Gumelnița la sfârșitul mileniului V BC. 
Rezultatele au fost prezentate în cadrul conferințelor internaționale EEA de la Budapesta și 
Belfast (García-Vázquez et al. 2022, 2023) sau Kiel (García-Vázquez et al. 2022) și Oxford 
(García-Vázquez et al. 2023). Cele mai importante rezultate au fost publicate în articolul din 
revista Scientific Reports (García-Vázquez et al. 2023).  
 
De asemenea au fost selecționate materialele pentru analizele de paleogenetică pentru canide 
din siturile preistorice Milcovu din Deal, Cheia, Vitănești, Hârșova sau Bordușani. O parte 
din rezultate au fost publicate într-un articol (Brassard et al. 2023). S-a folosit o combinație 
de analize ale izotopilor stabili (din colagenul osos δ15N și δ13C) și morfometrie geometrică 
tridimensională pentru a testa diferențele în dieta și morfologia mandibulară a câinilor din trei 
situri subcontemporane și apropiate geografic (Hârşova-tell, Borduşani-Popină şi Vităneşti-
Măgurice) a culturii Gumelniţa din România (4550-3900 cal. BC), caracterizată prin sisteme 
socio-economice diferite. Dieta câinilor și morfologia mandibulară par astfel a fi rezultatul 
practicilor umane, diferențele observate între cele trei situri reflectând adaptarea câinilor la 
diferite sisteme socio-economice.   
 
S-a realizat și un studiu metodologic (García-Vázquez et al. 2024) pentru scoicile de apă dulce 
care sunt vestigii comune în siturile arheologice ale culturii Gumelnița (mileniul V BC, 
România). Acesta este un studiu inovativ care va stabili principiile de bază pentru acest topic 
legat de rolul resurselor acvatice în dieta oamneilor preistorici. Proteinele din cochiliile 
bivalvelor sunt încă prezente și bine conservate și pot fi folosite pentru reconstrucția dietei cu 
ajutorul izotopilor stabili. Pentru a obține relația empirică dintre compoziția izotopică a 
matricei cochiliei organice și a țesuturilor moi, s-a analizat corpul (picior și manta), mușchiul, 
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conchiolina cochiliei și conținutul stomacal al indivizilor moderni de Unio tumidus din 
Dunăre. S-a stabilit un criteriu de calitate pentru matricea organică a scoicii de apă dulce de 
3,6 (± 0,3) pentru raportul C:N și s-a obținut o compensare a Δ15Ncorp degresat cu conchiolin = 
+0,95‰, Δ13Ccorp degresat cu conchiolin = +0,93‰ pentru țesuturile moi și o compensare a 
Δ15Nconchiolin-muschi = +1,7‰, Δ13Cconchiolin-muschi = +0,3‰ pentru mușchi. Obținerea acestei 
compensații este utilă în studiul dietelor și ecosistemelor populațiilor anterioare care utilizează 
izotopi stabili. 
 
Alte analize au fost realizate pentru podoabele din mormântul 92 de la Sultana. Eșantioane 
din gasteropodele de Lithoglyphus naticoides ca de altfel si din cele ale bivalvei Spondylus 
au fost analizate din punct de vedere al izotopilor stabili. Rezultatele în cazul melcilor ne arata 
o grupare a datelor obținute ceea ce corespunde unui loc de prelevare unic al acestor 
gasteropode iar în cazul bivalvei o distribuție grupată a unor exemplare dar și existența unor 
puncte împrăștiate care indică un amestec de materiale provenite din diverse surse. 
Informațiile astfel obținute pezentate deja la conferințe naționale (Radu et al. 2023) vor fi 
integrate în articolul referitor la M92 (Lazăr et al. forthcoming). 
 

Activitatea A5. Diseminarea și valorificarea rezultatelor științifice ale proiectului 
Rezultate așteptate - 5 articole în reviste indexate ISI, Scopul, ERIH Plus - 10 prezentări la 
conferințe naționale sau internaționale 3 școală de vara, 3 seminar academic pentru 
studenții 

În cadrul acestei activități colectivul proiectului Waterscape a diseminat rezultatele prin: 
i) publicații (16) - 6 articole în reviste indexate ISI Web of Science (funcție de AIS/JIF) zona 
Q1 (Journal of Archaeological Science, Archaeological and Anthropological Science, 
Proceedings of the Royal Society Biolocical Sciences;) şi zona Q2 (Scientific Reports, Journal 
of Archaeological Science - Report ); 7 articole cotate BDI (Materiale și Cercetări 
Arheologice, Peuce, Pontica, Documenta Praehistorica, Studia Praehistorica, Revista de 
Cercetări Arheologice și Numismatice); 3 capitole în volume publicate la o editură cotată 
CNCS (Editura Cetatea de Scaun, Editura Istros)  
ii) conferințe (53) - 23 comunicări la conferințele internaționale din care 20 cu comitete de 
selecție (Congress of the Union Internationale des Sciences Préhistoriques et 
Protohistoriques (UISPP); Annual Meeting of European Association of Archaeologists (EEA); 
International Landscape Archaeology Conference; Scales of Social, Environmental and 
Cultural Change in Past Societies, Kiel; Radiocarbon and Diet Conference, Oxford; Société 
Préhistorique Française, Universitatea Paris-Nanterre; University of Liverpool și EXARC) și 
30 la cele din România (Metodă, teorie și practică în arheologia contemporană, Institutul de 
Arheologie „Vasile Pârvan” al Academiei Române; Cercetări Arheologice și Numismatice, 
București; Oltenia. Interferenţe culturale, Craiova; Sesiunea Ştiinţifică Internaţională 
PONTICA, Constanța; Sesiunea Națională a Muzeului Dunării de Jos, Călărași; Tendințe în 
biologie: de la molecule la sisteme complexe, Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași; Conferința 
Anuală de Comunicare a Rezultatelor Cercetării la Universitatea din București; From the 
Black Sea to the Black Forest. On the neolithisation process in the Danube River Basin, Piatra-
Neamț).  
iii) alte manifestări (8) - au fost organizate 2 seminarii pentru studenți (Introducere în 
Bioarheologie) în colaborare cu Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” al Academiei 
Române și Universitatea din București, 3 workshop-uri și 3 sesiuni la conferințe internaționale 
(două în Romania și una în Germania). a) 7th International Landscape Archaeology 
Conference, 10 – 15 September 2022, Iași – Suceava. Session 06. How does the waterscape 
influences, affects and infers the human community’s development, evolution, vulnerabilities, 
and resilience over time? b) Scales of Social, Environmental & Cultural Change in Past 
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Societies, Kiel University, March 13 – 18, 2023. Session 39. Waterscape: Humans, 
Environment, and Hydrology in the Holocene. c) Sesiunea Ştiinţifică Internaţională 
Pontica’56: „Istorie și arheologie în spaţiul Vest-Pontic” Constanţa 4 – 6 octombrie 2023. 
Sesiunea Abordări bioarheologice pentru reconstituirea trecutului uman. 

 
Publicații (16) 

Articole indexate ISI Web of Science (6) 
1) 2023, Monica Mărgărit, Valentina Voinea, Adrian Bălășescu, Pointed bone tools from 

the Hamangia culture on the Lower Danube: Manufacture and function, Journal of 
Archaeological Science: Reports 52, 104278. Q2 

2) 2023, Ana García-Vázquez, Adrian Bălășescu, Gabriel Vasile, Mihaela Golea, 
Valentin Radu, Vasile Opriș, Theodor Ignat, Mihaela Culea, Cristina Covătaru, 
Gabriela Sava, Cătălin Lazăr, Unravelling the resilience of the KGK VI population from 
the Gumelnița site (Romania) through stable isotopes, Scientific Reports 13, 8499. Q2 

3) 2023, Colline Brassard, Marie Balasse, Adrian Bălăşescu, Valentin Radu, Morgane 
Ollivier, Denis Fiorillo, Anthony Herrel, Stéphanie Bréhard, Morphological and dietary 
adaptations to different socio-economic systems in Chalcolithic dog, Journal of 
Archaeological Science 157, 105820. Q1 

4) 2022, Valentin Radu, Monica Mărgărit, Valentina Voinea, Adina Boroneanț, Ioana 
Daniela Dulama, Processing the Testudo carapace in Prehistoric Romania, (8th and 5th 
millennia BC), Archaeological and Anthropological Sciences 14, 60. Q1 

5) 2022, Colline Brassard, Adrian Bălăşescu, Rose-Marie Arbogast, Vianney Forest, 
Céline Bemilli, Adina Boroneanţ, Fabien Convertini, Muriel Gandelin, Valentin Radu, 
Patricia A. Fleming, Claude Guintard, Tracey L. Kreplins, Cécile Callou, Andréa Filippo, 
Anne Tresset, Raphaël Cornette, Anthony Herrel, Stéphanie Bréhard, Unexpected 
morphological diversity in ancient dogs compared to modern relatives, Proceedings of 
the Royal Society Biolocical Sciences 289: 20220147. Q1 

6) 2022, Vasile Opriș, Alin Velea, Mihai Secu, Arpad-Mihai Rostas, Angel-Theodor 
Buruiană, Corina-Anca Simion, Dragoș-Alexandru Mirea, Elena Matei, Cristina Bartha, 
Mădălina Dimache, Cătălin Lazăr, ‘Put variety in White’: Multi-analytical investigation 
of the white pigments inlaid on Early Chalcolithic pottery from Southern Romania, 
Journal of Archaeological Science: Reports 42, 103402. Q2 

 
Articole indexate în BDI (7) 
7) 2023, Radu Valentin, Micu Cristian, Analyse archéozoologique des restes de poisson du 

tell de Luncavița «Cetățuia» (culture Gumelnița, 5e millénaire av. J.-C.) Peuce S.N. XXI, 
p. 269-296. 

8) 2022, Adelina-Elena Darie, Dragoș-Alexandru Mirea, Valentin Parnic, Cătălin Lazăr, 
PIXE and XRF analyses of copper artifacts from the Gumelniţa area (Romania), Studia 
Praehistorica 16, p. 159–172. 

9) 2022, Monica Mărgărit, Valentina Voinea, Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Industria 
materiilor dure animale din așezarea Hamangia de la Techirghiol Dealul Minerva - 
Paloda (campania 2020), Pontica 55/LV, p. 163-183. 

10) 2022, Vasile Opriș, Bogdan Manea, Theodor Ignat, Roxana Bugoi, Mircea Lechitan, 
Cătălin Lazăr, Between object and subject: Multiple approaches on a prehistoric human-
shape pot from Romania, Documenta Praehistorica 49, p. 2–17. 
https://doi.org/10.4312/dp.49.3 

11) 2021, Adrian Bălășescu, Adina Boroneanț, Valentin Radu, Clive Bonsall, Mesolithic 
Icoana revisited (II) – a reappraisal of the faunal remains, in R. Dobrescu, A. Boroneanţ, 
A. Doboş (eds.), Materiale și Cercetări Arheologice, Serie Nouă, Supplementum I, 
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Scripta Praehistorica. Miscellanea in Honorem Mariae Bitiri Dicata, Cetatea de Scaun, 
Targoviste, p. 373-412  

12) 2021, Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Fauna de la Techirghiol Paloda. Studiu 
arheozoologic preliminar, Pontica 54/LIV, p. 43-80. 

13) 2021, Cătălin Lazăr, Vasile Opriș, Bogdan Manea, Theodor Ignat, Dan Pîrvulescu, 
Adelina Darie, Cristina Covătaru, Gabriel Popescu, Valentin Parnic, Mădălina 
Dimache, Theodor Zăvalaș, Mihaela Golea, Andreea Toma, Gabriel Vasile, Adrian 
Bălășescu, Valentin Radu, Gumelnița: research results of the 2021 fieldwork season, 
Revista de Cercetări Arheologice și Numismatice 7, p. 11-52. 

 
Capitole în volume publicate la edituri cotate CNCS (3) 

14) 2023, Adrian Bălășescu, David Baciu, Fauna eneolitică de la Aldeni Gurghiul 
Balaurului (jud. Buzău), in Ștefan C.E. (ed.), Aşezarea neo-eneolitică de la Aldeni-
Gurguiul Balaurului, jud. Buzău. O reevaluare interdisciplinară, Muzeul Judeţean 
Buzău, Biblioteca Mousaios 19, Târgoviște, Editura Cetatea de Scaun, p. 201-236. ISBN 
978-606-537-640-3 

15) 2022, Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Studiul faunei din necropolele preistorice de 
la Brăilița, in V. Sârbu, C. Schuster (eds.), Necropolele preistorice de la Brăiliţa, în zona 
Dunării de Jos: o nouă abordare/The prehistoric necropolises from Brăiliţa in the Lower 
Danube Region: a new approach, Editura Cetatea de Scaun & Editura Istros, București-
Târgoviște-Brăila, p. 427-433. ISBN 978-606-537-598-7   

16) 2021, Adrian Bălășescu, Adrian Mestecăneanu, Fauna neo-eneolitică de la Milcovu 
din Deal (culturile Dudești și Vădastra), în C.E. Stefan (ed.), Cercetari interdisciplinare 
în asezarea neolitica de la Milcovu din Deal (jud. Olt, Romania), Editura Cetatea de 
Scaun, Târgoviște, p. 235-254. ISBN 9786065375314 

 
Articole în evaluare sau în lucru (cu finalizare în anul 2024 sau în curând) 

i. 2024, Johannes Müller, Adrian Bălăşescu, Wiebke Kirleis, Theodor Ignat, Valentin 
Parnic, Valentin Radu, Andreea Toma, Stefan Dreibrodt, Mihaela Golea, Yevhenii 
Sliesariev, Manuel Zolchow, Adrian Șerbănescu, Vlad Bindea, Marta Dal Corso, Sonja 
Filatova, Amelie Schmücker, Cătălin Lazăr, Sultana-Malu Rosu tell profile: First 
results and interpretation on site formation, absolute dating, subsistence economy, 
material culture, Journal of Neolithic Archaeology (BDI). 

ii. 2024 (în evaluare), Ana García-Vázquez, Valentin Radu, Cristina Covătaru, 
Cǎtǎlin Lazăr, Exploring the acid-insoluble shell organic matrix of freshwater mussels 
(Unionoida) as a proxy for palaeodietary and paleoenvironmental studies, Science and 
Technology of Archaeological Research (ISI). 

iii. 2024 (în evaluare), Robert Hofmann, Adrian Bălășescu, Wiebke Kirleis, Adelina-
Elena Darie, Valentin Radu, Yevhenii Sliesariev, Andreea Toma, Marta Dal Corso, 
Mihaela Golea, Sonja Filatova, Theodor Ignat, Gabriel Vasile, Cristina Covătaru, 
Cătălin Lazăr, Johannes Müller, Late Neolithic and Chalcolithic Sultana-Ghețărie, 
Lower Danube: First results and interpretation on site formation, absolute dating, 
subsistence economy and material culture, Journal of Neolithic Archaeology (BDI). 

iv. Valentin Radu, Valentina Voinea, Adrian Bălășescu (forthcoming), Fish remains 
from archaeological sites as indicators of sea-level variations. A case study for the 
Hamangia culture, VIth-Vth millennia BC, Romania. 

v. Cătălin Lazăr, Andreea Toma, Monica Mărgărit, Bogdan Manea, Daniel Stoicescu, 
Nicu-Viorel Atudorei, Valentin Radu (forthcoming), Exploring the quantitative 
wealth of past people. A case study from Sultana-Malu Roșu cemetery (Eneolithic; 
Romania). 
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Conferințe (53) 
Conferințe înternaționale (23) 
1. Ana García-Vázquez, Adrian Bălășescu, Gabriel Vasile, Mihaela Golea, Valentin 

Radu, Cătălin Lazăr, Land and water-use in the Gumelnița site (5th millennium BC, 
Romania): a study on stable isotopes, p. 143. Scales of Social, Environmental & 
Cultural Change in Past Societies, Kiel University, March 13-18, 2023. Abstract book 
Kiel Conference, Scales of Social, Environmental & Cultural Change in Past Societies, 
Kiel University, March 13 – 18, 2023, Franziska Engelbogen, Nicole Taylor, Andrea 
Ricci (eds.), Institut für Ur- und Frühgeschichte, Kiel, doi.org/10.38071/2023-00120-3 

2. Monica Mărgărit, Valentin Radu, Viorel Atudorei, Bogdan Manea, Cristina 
Covataru, Theodor Ignat, Vasile Opris, Cătălin Lazăr, Versatile dimension of the shell 
adornments: perforated Lithoglyphus naticoides from the Sultana-Malu Roșu tell 
settlement and cemetery (Romania), p. 145. Abstract book Kiel Conference, Scales of 
Social, Environmental & Cultural Change in Past Societies, Kiel University, March 13 
– 18, 2023, Franziska Engelbogen, Nicole Taylor, Andrea Ricci (eds.), Institut für Ur- 
und Frühgeschichte, Kiel, doi.org/10.38071/2023-00120-3 

3. Cătălin Lazăr, Valentin Radu, Monica Mărgărit, Viorel Atudorei, Bogdan Manea, 
Shells adornments, waterscape, and past people behaviours. A case study from the 
Romanian Eneolithic, p. 160. Abstract book Kiel Conference, Scales of Social, 
Environmental & Cultural Change in Past Societies, Kiel University, March 13 – 18, 
2023, Franziska Engelbogen, Nicole Taylor, Andrea Ricci (eds.), Institut für Ur- und 
Frühgeschichte, Kiel, doi.org/10.38071/2023-00120-3 

4. Aurelian Tafani, Snoeck, C., Greco, E., Robert H. Tykot, Cristina Covătaru, Theodor 
Ignat, Cătălin Lazăr, Examining mobility and land use in the Mostiştea River Valley, 
Romania during the Eneolithic through Strontium isotopic analyses of plants and 
human tooth enamel, Poster, p. 147. Abstract book Kiel Conference, Scales of Social, 
Environmental & Cultural Change in Past Societies, Kiel University, March 13 – 18, 
2023, Franziska Engelbogen, Nicole Taylor, Andrea Ricci (eds.), Institut für Ur- und 
Frühgeschichte, Kiel, doi.org/10.38071/2023-00120-3 

5. Ana García-Vázquez, Adrian Bălășescu, Gabriel Vasile, Mihaela Golea, Valentin 
Radu, Cătălin Lazăr, Paleodiet and freshwater reservoir effect in the Danube River: 
the case of Gumelnița site (5th millennium BC, Romania). Radiocarbon and Diet 
Conference. 20-23 June 2023. Oxford, England.  

6. Ana García-Vázquez, Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Cătălin Lazăr,, The 
relation of foxes and other wild carnivores with human communities during the 
Neolithic of Romania: a stable isotopes approach, 29th Annual Meeting of the 
European Association of Archaeologists in Belfast, Northern Ireland, 30 August - 2 
September, 2023. 

7. Bogdan Manea, Cristina Covătaru, Theodor Ignat, Vasile Opriș, Cătălin Lazăr, 
Cristian Panaiotu, Daniela Dimofte, Buried with the dead. Archaeometric investigation 
of an atypical Chalcolithic adobe building discovered in Romania, within the Sultana-
Malu Roșu necropolis. 29th Annual Meeting of the European Association of 
Archaeologists in Belfast, Northern Ireland, 30 August - 2 September, 2023. 

8. Cătălin Lazăr, Cornelis Stal, Theodor Ignat, Cristina Covătaru, Towards identifying 
a settlements pattern in the Southeastern Eneolithic Block from Northern Balkans. 29th 
Annual Meeting of the European Association of Archaeologists in Belfast, Northern 
Ireland, 30 August - 2 September, 2023. 

9. Adrian Bălășescu, Valentina Voinea, Valentin Radu, The evolution of animal 
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paleoeconomy in the coastal environment. A case study for the Hamangia sites (VIth-
Vth millennia BC, Romania). 29th Annual Meeting of the European Association of 
Archaeologists in Belfast, Northern Ireland, 30 August - 2 September, 2023. 

10. Daniel Stoicescu, Sebastian Dumitrescu, Valentin Radu, Monica Mărgărit, Viorel 
Atudorei, Bogdan Manea, Cătălin Lazăr, Fashion for the dead. Assessment of beads 
variability within a Chalcolithic grave from the Sultana-Malu Roșu necropolis 
(Romania), by means of archaeometric analysis, the 6th Workshop Young Researchers 
in Archaeometry, Tübingen, Germany, 4-6 octombrie2023. 

11. Valentin Radu, Valentina Voinea, Adrian Bălășescu, Fish remains from 
archaeological sites as indicators of sea-level variations. A case study for the Hamangia 
culture, VIth-Vth millennia BC, Romania, 7th International Landscape Archaeology 
Conference, 10-15 September 2022, Iași - Suceava, Romania. 

12. Cristina Covătaru, Cornelis Stal, Ionela Opriș, Mihai Florea, Cătălin Lazăr, 
Historical land use changes and the effects on archaeological site preservation. 
Mostiștei Valley case study, 7th International Landscape Archaeology Conference, 10-
15 September 2022, Iași - Suceava, Romania. 

13. Bogdan Manea, Vasile Opriș, Theodor Ignat, Cătălin Lazăr, The Walk of Fire: 
understanding the implications of prehistoric pyrotechnology through experimental 
archaeology, 3rd experimental archaeology student symposium, University of Liverpool 
(in partnership with EXARC), June 9th & 10th 2022. 

14. Ana García-Vázquez, Adrian Bălășescu, Gabriel Vasile, Mihaela Golea, Valentin 
Radu, Cătălin Lazăr, Multi-Isotopic (Δ13C, Δ15N) approach to the life in the 
Chalcolithic site of Gumelnița (Romania), 28th Annual meeting European Association 
of Archaeologists, Budapest, 31 August to 3 September 2022 

15. Adrian Bălășescu, Adina Boroneanț, Clive Bonsall, Valentin Radu, Mesolithic and 
Early Neolithic of Southwestern Romania. A view from archaeozoology, 28th Annual 
meeting European Association of Archaeologists, Budapest, 31 August to 3 September 
2022. 

16. Adelina Darie, Cătălin Lazăr, Shaping the metal. New waves of development in the 
Eneolithic period in the Kodžadermen-Gumelniţa-Karanovo VI area, 28th Annual 
meeting European Association of Archaeologists, Budapest, 31 August to 3 September 
2022. 

17. Adrian Bălășescu, Valentin Radu, New archaeozoological data about Hamangia 
culture, Conference "New horizons in prehistory. 50 years since the opening of the 
Varna Necropolis". 2 - 4 November, 2022, Varna, Bulgaria. 

18. Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Arheozoologia comunităților Cernavodă I. 
Studiu de caz – situl de la Săveni (punctul La Movile, județul Ialomița), Conferința 
Ştiinţifică Internaţională „Arheologie interdisciplinară: metode, studii, rezultate / 
Interdisciplinary archaeology: methods, studies, results, Institutul de Cercetări 
Bioarheologice şi Etnoculturale (ICBE) din Chișinău și Rezervația Cultural-Naturală 
„Orheiul Vechi, in perioada 14-17 august 2021, Butuceni (raionul Orhei), republica 
Moldova. 

19. Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Paléoéconomie animalière des communautés 
Hamangia (5500-4700 BC), Virtual metting, The XIX Congress of the Union 
Internationale des Sciences Préhistoriques et Protohistoriques (UISPP), 2-7 
September, 2021, Meknes, Morocco. 

20. Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Interactions homme-animaux au néolithique 
ancienne en Roumanie, sesiunea stiintifică a Société Préhistorique Française 
(Universitatea Paris Nanterre) - Actualités de la recherche en Préhistoire dans les 
Balkans - Environnements, chronologies et dynamiques culturelles du Dernier 
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Maximum Glaciaire au début du Néolithique (ca. 23 000 à 6000 ans cal. BC), 4-5 
octombrie 2021, Paris. 

21. Valentin Radu, Monica Mărgărit, Cătălin Lazăr, Exploring the quantitative wealth of 
past people. A case study from Sultana-Malu Roșu cemetery (Eneolithic; Romania) 
27h European Association of Archaeologists (EEA) Annual Meeting, 6-11 sept. 2021, 
Kiel, Germany. 

22. Covataru Cristina, Opris Ionela, Opris Vasile, Ignat Theodo, Panaiotu Cristian, 
Dimofte Daniela, Lazăr, Cătălin, A song of gis and fire. Determination of firing 
trajectories in an off-tell Eneolithic construction at Sultana-Malu Roșu 
(Southeastern Romania), 27h European Association of Archaeologists (EEA) Annual 
Meeting, 6-11 sept. 2021, Kiel, Germany. 

23. Bogdan Radu Manea, Opriș Vasile, Ignat Theodor, Popescu Gabriel, Lazăr Cătălin, 
Kilns and Builders: an experimental study on human factor in the construction and 
use of pottery firing installations in Chalcolithic, 27h European Association of 
Archaeologists (EEA) Annual Meeting, 6-11 sept. 2021, Kiel, Germany.  

 
Conferințe în țară (30) 

24. Valentin Radu, Adrian Bălășescu, Analiza paleoeconomiei animaliere a 
comunităților Boian și Hamangia din Dobrogea, Sesiunea anuală de comunicări 
științifice„ Metodă, teorie și practică în arheologia contemporană” Institutul de 
Arheologie „Vasile Pârvan” al Academiei Române, aprilie 2023. 

25. Adrian Bălășescu, Arheozoologia aspectului cultural Stoicani Aldeni, Sesiunea anuală 
de comunicări științifice„ Metodă, teorie și practică în arheologia contemporană” 
Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” al Academiei Române, aprilie 2023. 

26. Ana García-Vázquez, Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Petra Coman, Cătălin 
Lazăr, Isotopic evidence of synanthropic behaviour of wild carnivores from 
Chalcolithic sites from Romania, PONTICA International Scientific Session, 56th 
Edition: „History and Archaeology in the West – Pontic Area” Constanța 4th – 6th 
October 2023. 

27. Adrian Bălășescu, Valentina Voinea, Valentin Radu, New Data on the Paleoeconomy 
of Hamangia Communities (5500-4600 cal BC), PONTICA International Scientific 
Session, 56th Edition: „History and Archaeology in the West – Pontic Area” Constanța 
4th – 6th October 2023. 

28. Valentin Radu, Ana García-Vázquez, Gabriel Vasile, Bogdan Manea, Alexander 
Wilkinson, Mihaela Golea, Mihaela Iacob, Petra Coman, Aurelian Tafani, Florin Vlad, 
Cătălin Lazăr, Between the Copper and the Bronze Age. Some Aspects Related to the 
Bioarchaeological Research on the Cernavodă I Communities, PONTICA International 
Scientific Session, 56th Edition: „History and Archaeology in the West – Pontic Area” 
Constanța 4th – 6th October 2023. 

29. Cătălin Lazăr, Tell Settlement from Sultana after 100 Years (1923-2023), PONTICA 
International Scientific Session, 56th Edition: „History and Archaeology in the West – 
Pontic Area” Constanța 4th – 6th October 2023. 

30. Ana García-Vázquez, Adrian Bălășescu, Gabriel Vasile, Mihaela Golea, Valentin 
Radu, Vasile Opriș , Theodor Ignat, Mihaela Culea, Cristina Covătaru, Gabriela Sava, 
Cătălin Lazăr, Abordarea izotopică (δ15N, δ13C) a vieții din situl de la Gumelnița 
(România, mileniul V î.Hr.), Conferința Anuală de Comunicare a Rezultatelor Cercetării 
la Universitatea din București – Ediția 2023, 16-17 noiembrie. 

31. Valentin Radu, Andreea Toma, Monica Mărgărit, Bogdan Manea, Daniel Stoicescu, 
Cătălin Lazăr, Nicu-Viorel Atudorei, Între bogăție, ritual și obiceiuri de zi cu 
zi. Cazul mormântului M 92 din necropola de la Sultana-Malu Roșu (mileniul V BC), 
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Conferința Anuală de Comunicare a Rezultatelor Cercetării la Universitatea din 
București – Ediția 2023, 16-17 noiembrie. 

32. Adrian Bălășescu, David Baciu, Noi date despre arheozoologia aspectului cultural 
Stoicani Aldeni (4600-4400 cal BC), Conferința Anuală de Comunicare a Rezultatelor 
Cercetării la Universitatea din București – Ediția 2023, 16-17 noiembrie. 

33. Aurelian Tafani, Cristophe Snoeck, Hannah James, Robert H. Tykot, Kevin Salesse, 
Andreea Toma, Vasile Opriș, Cristina Covătaru, Theodor Ignat, Enrico Greco, 
Cătălin Lazăr, Examining Mobility and Land Use at Sultana, Romania during the 
Eneolithic through Strontium Isotopic Analyses of Plants and Human Tooth Enamel, 
Conferința Anuală de Comunicare a Rezultatelor Cercetării la Universitatea din 
București – Ediția 2023, 16-17 noiembrie. 

34. Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Noi date privind arheozoologia comunităților 
Dudești pe teritoriul României, Sesiunea Națională a Muzeului Dunării de Jos, Cultură 
și Civilizație la Dunărea de Jos, ediția XIX, 2 - 4 iunie 2022, Călărași, România. 

35. Valentin Radu, Robert Hofmann, Johannes Müller, Theodor Ignat, Cătălin Lazăr, 
Marian Voicu, Andreea Toma, Adrian Bălășescu, Analiza unui lot de fauna dintr-un 
sondaj realizat in tell-ul eneolitic de la Chiselet (jud Călărași), Sesiunea Națională a 
Muzeului Dunării de Jos, Cultură și Civilizație la Dunărea de Jos, ediția XIX, 2 - 4 iunie 
2022, Călărași, România. 

36. Manea Bogdan, Opriș Vasile, Ignat Theodor, Lazăr Cătălin, Gestionarea resurselor 
umane pentru progresul tehnologic. Analiza experimentala privind construirea si 
utilizarea unor instalații preistorice de ardere a ceramicii, Sesiunea Națională a 
Muzeului Dunării de Jos, Cultură și Civilizație la Dunărea de Jos, ediția XIX, 2 - 4 iunie 
2022, Călărași, România. 

37. Adrian Bălășescu, Valentina Voinea, Corina Anca Simion, Mirela Mihon, Alexandru 
Petre, Valentin Radu, Prima descoperire de focă în neoliticul din România, “Tendințe 
în biologie: de la molecule la sisteme complexe”, Facultatea de Biologie a „Univ. Al. I. 
Cuza din Iași, în parteneriat cu Gradina Botanica „Anastasie Fătu” si Muzeul de Istorie 
Naturală Iași, 27-28 octombrie 2022. 

38. Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Le Néolithiques ancien de la Roumanie. Nouvelle 
données archéozoologiques de la culture Starčevo-Criș, International Colloquium 
"From the Black Sea to the Black Forest. On the neolithisation process in the Danube 
River Basin", Piatra-Neamț, Romania, 8-10 November 2022. 

39. Valentin Radu, Adrian Bălășescu, First agro-pastoral communities from Dobrogea 
(6th-5th millennia BCE). Archaeozoological considerations, International Colloquium 
"From the Black Sea to the Black Forest. On the neolithisation process in the Danube 
River Basin", 8-10 November 2022, Piatra-Neamț, Romania. 

40. Valentin Radu, Adrian Bălășescu, Paleoeconomia animaliera a comunităților 
eneolitice de la Hârșova-tell (mileniul V BC), Sesiunea Ştiinţifică Internaţională 
PONTICA, a 55-a ediţie: „Istorie şi arheologie în spaţiul vest-pontic” 16 – 18 noiembrie 
2022, Constanţa, România. 

41. Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Corina Anca Simion, Mirela Mihon, Alexandru 
Petre, Valentina Voinea, Foca din Marea Neagră: dovezi arheologice din eneoliticul 
romanesc, cultura Hamangia (mileniul VI BC), Sesiunea Ştiinţifică Internaţională 
PONTICA, a 55-a ediţie: „Istorie şi arheologie în spaţiul vest-pontic” 16 – 18 noiembrie 
2022, Constanţa, România 

42. Andreea Toma, Theodor Ignat, Gabriel Vasile, Cristina Covătaru, Cătălin Lazăr, 
Necropola eneolitică de la Sultana-Malu Roșu (Jud. Călărași, România). Date arheo-
antropologice privind mormintele din campania 2022, Sesiunea Ştiinţifică 
Internaţională PONTICA, a 55-a ediţie: „Istorie şi arheologie în spaţiul vest-pontic” 
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16 – 18 noiembrie 2022, Constanţa, România 
43. Adrian Bălășescu, Interaction between man and animals during the neo-Eneolithic in 

SE Romania, workshop-ul „Archeoclimate BP (I) - Interactions between climatic and 
environmental conditions and human societies during the Holocene in SE Europe”, 
16-17 Februarie 2021, Cluj-Napoca. 

44. Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Exploatarea animalelor în cultura Hamangia. 
Studiu de caz - situl de la Techirghiol Paloda (jud. Constanta), Simpozionul „Cercetări 
Arheologice și Numismatice”, ediția a VII-a, 17 septembrie 2021, București. 

45. Cătălin Lazăr, Johannes Müller, Theodor Ignat, Vasile Opriș, Adelina Darie, 
Mădălina Dimache, Theodor Zavalaș, Valentin Parnic, Cristina Covătaru, Bogdan 
Manea, Andreea Toma, Valentin Radu, Adrian Șerbănescu, Gabriel Popescu, 
Cristian Panaoitu, Daniela Dimofte, Ovidiu Frujina, Cristian Roth, Vlad Ioan, Mihai 
Florea, Marian Voicu, Adrian Bălășescu, Mihaela Golea, Robert Hofmann, Wiebke 
Kirleis, Marta dal Corso, Sonja Filiatova, Mila Shatino, Stefan Dreibrodt, Walter 
Dorfler, Ingo Feser, Wolfgang Rabbel, Natalie Pickartz, Manuel Zolchow, Elisabeth 
Glück, Maurice Enriko Weber, Ercan Erkul, Simon Fischer, Erman Lu, Eileen 
Eckmeier, Giacomo Bilotti, Yevhenii Sliesariev, Khadijeh Alinezhad, Agnes 
Heitmann, Cornelis Stal, Primele rezultate ale proiectului internațional „The 
dynamics of the prehistoric communities located in the Mostiștea Valley and Danube 
Plain (between Oltenița and Călărași), Simpozionul „Cercetări Arheologice și 
Numismatice”, ediția a VII-a, 17 septembrie 2021, București. 

46. Adelina-Elena Darie, Dragoș-Alexandru Mirea, Valentin Parnic, Cătălin Lazăr, 
Noi date privind piesele din cupru din arealul Gumelnița pe baza analizelor PIXE si 
XRF, Simpozionul „Cercetări Arheologice și Numismatice”, ediția a VII-a, 17 
septembrie 2021, București. 

47. Andreea Toma, Gabriel Vasile, Pavel Mirea, Cătălin Lazăr, Analiza 
antropologică preliminară și datarea radiocarbon a materialelor osteologice 
eneolitice descoperite la Măgura (jud. Teleorman), Conferinţa naţională „Oltenia. 
Interferenţe culturale”, ediţia a X-a, Craiova 10-12.11.2021. 

48. Adrian Bălășescu, Arheozoologia comunităților Dudești pe teritoriul României. 
Conferinţa naţională „Oltenia. Interferenţe culturale”, ediţia a X-a, Craiova 10-
12.11.2021. 

49. Adrian Bălășescu, Valentin Radu, Exploatarea mamiferelor în cadrul 
paleoeconomiei animaliere a comunităților Hamangia (mileniile VI-V, România), 
Sesiunea Ştiinţifică Internaţională PONTICA, Ediţia 54: Istorie și Arheologie în 
spaţiul Vest-Pontic, 17-19 noiembrie 2021, MINA Constanța. 

50. Valentin Radu, Valentina Voinea, Adrian Bălășescu, Importanța peștilor și a 
pescuitului în paleoeconomia animală a comunităților Hamangia (mileniile VI-V, 
România), Sesiunea Ştiinţifică Internaţională PONTICA, Ediţia 54: Istorie și 
Arheologie în spaţiul Vest-Pontic, 17-19 noiembrie 2021, MINA Constanța. 

51. Cătălin Lazăr, Bogdan Manea, Cristina Covătaru, Andreea Toma, Vasile Opriș, 
Theodor Ignat, Adelina Darie, Gabriel Vasile, Mădălina Dimache, Valentin Parnic, 
Tiberiu Sava, Cimitirul preistoric de la Gumelnița, Sesiunea Ştiinţifică 
Internaţională PONTICA, Ediţia 54: Istorie și Arheologie în spaţiul Vest-Pontic, 17-
19 noiembrie 2021, MINA Constanța 

52. Bogdan Manea, Mircea Lechitan, Gabriel Popescu, Theodor Ignat, Vasile Opriș, 
Florin Constantin, Mădălina Dimache, Valentin Parnic, Roxana Bugoi, Cătălin 
Lazăr, Analiză interdisciplinară a unor greutăți preistorice din lut ars, Sesiunea 
Ştiinţifică Internaţională PONTICA, Ediţia 54: Istorie și Arheologie în spaţiul Vest-
Pontic, 17-19 noiembrie 2021, MINA Constanța 
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53. Adelina-Elena Darie, Dragoș-Alexandru Mirea, Valentin Parnic, Cătălin Lazăr, 
Rezultatele analizelor elementale realizate pe un lot de piese din cupru Gumelnița, 
Sesiunea Ştiinţifică Internaţională PONTICA, Ediţia 54: Istorie și Arheologie în 
spaţiul Vest-Pontic, 17-19 noiembrie 2021, MINA Constanța 

 
Trei conferințe (din orașele Viena, Horten și Călărași) la care membrii proiectului s-au înscris 

cu patru prezentări au fost anulate datorită situației sanitare generate de pandemia de 
COVID: 

i. Valentin Radu, Valentina Voinea, Adrian Bălășescu, New evidence of fishing in the 
Black Sea during Hamangia Culture (VI-Vth millennia, Romania), Paper ID: 51652, 
International Council for Archaeozoology, Fish Remains Working Group (ICAZ 
FRWG), 23-28 august 2021, Viena, Austria. 

ii. Adrian Bălășescu, Noi date privind arheozoologia comunităților Dudești pe 
teritoriul României, Sesiunea Ştiinţifică, Cultură și Civilizaţie la Dunărea De Jos, 
Ediţia a XVIII a, Muzeul Dunării de Jos Călărași, 4-5 noiembrie 2021, Călărași, 
România 

iii. Bogdan Manea, Vasile Opriș, Theodor Ignat, Cătălin Lazăr, Analiză experimentală 
privind construirea și utilizarea unor instalații preistorice de ardere a ceramicii, 
Sesiunea Ştiinţifică, Cultură și Civilizaţie la Dunărea De Jos, Ediţia a XVIII a, 
Muzeul Dunării de Jos Călărași , 4-5 noiembrie 2021, Călărași, România 

iv. Bogdan Manea, Vasile Opriș, Theodor Ignat, Cătălin Lazăr, Befriending Clay and 
Fire: the critical importance of experimental archaeology in providing new data 
regarding individuals and the process of ceramic manufacture in Prehistor, The 
Norwegian Forum of Experimental Archaeology (NFEA) 2021, 17-19 septembrie, 
Midgard Viking Centre, Horten, Vestfold and Telemark County, Norway. 

 
Alte manifestări (8) 
i. Seminarul Introducere în Bioarheologie organizat de Institutul de Arheologie “Vasile 

Pârvan” & Universitatea București (ICUB-Archeoscince) pentru studenții facultăților de 
Biologie și Istorie. Acesta a fost gazduit Institutul de Arheologie și a avut două ediții în 2021 
și 2022. Seminarul a fost dedicat studenților, masteranzilor și doctoranzilor, cu scopul 
realizării unor cursuri introductive legate de cercetarea interdisciplinară a trecutului, prin 
prisma metodelor specifice domeniului. Evenimentul și-a propus să prezinte o introducere 
în domeniul bioarheologiei, mai precis în direcțiile de studiu ale antropologiei fizice, 
carpologiei, palinologiei, zooarheologiei, malacologiei și arheoihtiologiei. Îndrumările 
necesare au fost realizate de specialiștii din departamentul ArchaeoScience#RO, ICUB al 
Universității București și membrii ai proiectului Waterscape, dr. Valentin Radu, masterand 
Andreea Toma și dr. Adrian Bălășescu împreună cu cercetătorii drd. Mihaela Golea, dr. 
Valentin Dumitrașcu, dr. Alexandru Morintz și dr. Vasile Gabriel de la Institutul de 
Arheologie „Vasile Pârvan” dar și cu studenții Franceska Știrbu și David Baciu 
(Universitatea din București). https://iabvp.ro/introducere-in-bioarheologie/  

ii. Workshop organizat de centrul universitar Collaborative Research Centre 1266 
'Scales of Transformation' of the Christian-Albrechts-University of Kiel, Germany în 
perioada 24-27 noiembrie 2021. Participarea membrilor proiectului Waterscape a 
constat în realizarea unor prezentări legate de rezultatele preliminare obținute pentru 
siturile preistorice de pe Valea Mostiștei (zona Sultana Malu Roșu), în cadrul 
campaniei de teren din vara lui 2021 (9 iulie-27 august 2021). Au fost susținute 
urmatoarele prezentari de către membrii echipei proiectului Waterscape: i) Theodor 
Ignat, Cătălin Lazăr, Stratigraphic Matrix: All for All!; ii). Adrian Bălășescu, 
Valentin Radu, Andreea Toma, Osteological Materials (Ex-Humans & Ex-Animals); 
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iii). Bogdan Manea, Vasile Opriș, Theodor Ignat, Ceramics here, ceramics there, 
ceramics everywhere; iv). Vasile Opriș, Theodor Ignat, Bogdan Manea, Past lessons 
and future prospects: The Boian-Vidra pottery from Sultana-Ghețărie; v). Cristina 
Covataru, Do good things always come to an end? Things from the current past, lessons 
for the current future! Urmatorul workshop tematic din aceasta serie va avea loc in 
martie 2022, la București și va fi organizat sub auspiciile proiectului Waterscape. 

iii. Workshop-ul Archeoclimate BP (II) - Interactions between climatic and 
environmental conditions and human societies during the Holocene in SE Europe, 
eveniment organizat de Divizia ArchaeoSciences din cadrul Institutului de Cercetare al 
Universității din București (ICUB), pe 13 mai 2021, la București, ce a reunit specialiști de 
la ICUB, Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” București, Institutul de Arheologie și 
Istoria Artei Cluj-Napoca, Institutul de Speologie „Emil Racoviță” Cluj-Napoca și Muzeul 
Național de Istorie a României. Evenimentul organizat sub auspiciile proiectului 
Waterscape și suport parțial din partea Universității din București prin proiectul CNFIS-
FDI-2021- 0405 D6/ 2021. Membrii echipei Waterscape au participat cu prezentări la acest 
proiect colaborativ: i) Valentin Radu – Date referitoare la resursele acvatice din perioada 
de tranziție de la mezolitic la neolitic din Romania, precum și unele observații din neolitic-
eneolitic; ii) Cătălin Lazăr – Procesul de neolitizare al Balcanilor și date despre așa 
numitul ‚Neolithic Package’; iii) Adrian Bălășescu – Date privind mamiferele domestice 
și sălbatice din Neoliticul timpuriu. În principal, s-a urmărit integrarea rezultatelor obțiute 
în baze de date complexe, relaționale ce vor face obiectul unor articole de sitenteza pentru 
spații geografice și culturale din aria de nord a Balcanilor. 

iv. Workshop-ul 2nd Post-fieldwork Meeting, defășura în perioada 19-23 Mai 2022, la 
Institutul de Cercetări al Universității din București din cadrul proiectului internațional „The 
dynamics of the prehistoric communities located in the Mostiștea Valley and Danube Plain 
(between Oltenița and Călărași)”, coordonat de către Universitatea din București, în 
parteneriat cu Christian-Albrechts-Universität zu Kiel (CAU), Germania, HoGent, Belgia, 
Muzeul Municipiului București, Muzeul Dunării de Jos Călărași, Direcția de Cultură Oltenița 
– Muzeul Civilizației Gumelnița Oltenița și Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” al 
Academiei Române, România. Participarea membrilor proiectului Waterscape a constat 
în realizarea unor prezentări legate de rezultatele preliminare obținute pentru siturile 
preistorice de pe Valea Mostiștei (zona Sultana Malu Roșu), în cadrul campaniei de teren 
din vara lui 2021 (9 iulie-27 august 2021). Acestea au fost: (i)V. Radu, A. Toma, A. 
Bălăsescu - Sultana-Ghețărie site. Archaeozoology results of the 2021 campaign, (ii) V. 
Radu, A. Toma, A. Bălăsescu, Chiselet tell. Archaeozoology results of the 2021 campaign, 
(iii) V. Radu, A. Toma, A. Bălășescu, Sultana tell. Archaeozoology results of the 2021 
campaign, (iv) A. Toma, G. Vasile, Broken bones: some insights about M5, Sultana-
Ghețărie  

v. Organizarea unei sesiunii în cadrul conferinței 7th International Landscape Archaeology 
Conference, 10-15 September 2022, Iași - Suceava, Romania, Sub titlul Session 06. How 
does the waterscape influences, affects and infers the human community’s development, 
evolution, vulnerabilities, and resilience over time? Organizatorii Cătălin Lazăr 
(Waterscape), Valentin Radu (Waterscape), Cornelis Stal (HOGENT University of Applied 
Sciences and Arts, Department of Built Environment, Ghent, Belgium), Laurent Carozza 
(UMR 5602, CNRS, ‐ Géographie de lʹEnvironnement, Maison de la Recherche de 
lʹUniversité du Mirail 5, France) au reunit prezentări având ca subiect apa ca sursă esențială 
pentru supraviețuire, economie, comunicații, transport, protecție etc. si aspectele hidrologice 
ale interacțiunii climă-cultură-peisaj acvatic. Cele 8 comunicări ale cercetătorilor din Belgia, 
Finlanda, Grecia, Franța, Italia, România si Spania au tratat subiecte de geoarheologie, 
bioarheologie, arheometrie, GIS și arheologie ce s-au încadrat pe o perioada de timp cuprinsă 
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între neolitic și perioada medievală. 
vi. Organizarea unei sesiunii în cadrul conferinței Sesiunea Ştiinţifică Internaţională 

Pontica 56: „Istorie și arheologie în spaţiul Vest-Pontic” Constanţa 4 – 6 octombrie 2023 cu 
titlul Abordări bioarheologice pentru reconstituirea trecutului uman. Organizatori Valentin 
Radu, Adrian Bălășescu (Waterscape) și Margareta Simina Stanc și Luminița Bejenaru 
(Universitatea “Alexandru Ioan Cuza” din Iași). Au fost înscrise și susținute 16 prezentări 
cu o gamă largă de subiecte aparținând arheozoologiei, arheobotanicii și paleoantropologiei, 
toate corelând datele biologice cu aspecte ale contextelor ecologice și culturale (de exemplu, 
animale și plante utilizate pentru alimentație și alte scopuri, presiunea antropică asupra 
peisajelor, dieta umană, sănătatea și stilul de viață, viața economică, practicile rituale etc.). 
Cele 16 prezentari acceptate susținute de cercetatori din Romania, Spania și Anglia au tratat 
subiecte din perioada Neolitică până în cea modernă. https://minac.ro/pontica-2023---
organizare.html 

vii. Organizarea unei sesiunii în cadrul conferinței Scales of Social, Environmental & 
Cultural Change in Past Societies, Kiel University, March 13 – 18, 2023, cu titlul S39: 
Waterscape: Humans, Environment, and Hydrology in the Holocene. Organiziatorii Cătălin 
Lazăr și Valentin Radu (Waterscape), Cornelis Stal (HOGENT University of Applied 
Sciences and Arts, Department of Built Environment, Ghent, Belgium), Stefan Dreibrodt 
(Institute for Ecosystem Research Christian-Albrechts-University of Kiel) au reunit 
prezentări având ca subiect peisajului acvatic potențialul, provocările și frontierele 
aspectelor hidrologice ale interacțiunii climă-cultură-peisaj acvatic, cum ar fi: dinamica 
țărmurilor și coastelor cursurilor de apă (variabilitatea bazinului hidrografic, variațiile 
nivelului mării, naturale sau impactul antropic asupra stilului de viață uman etc.); aspecte 
eco-hidrologice ale disponibilității și gestionării apei antice (alimentare cu apă naturală, 
mediu capacitatea de transport, ecologie acvatică, variabilitatea sistemului hidrologic, 
strategii pentru apă etc.); aspecte paleoeconomice acvatice (irigații, managementul 
aprovizionării cu apă, acvafauna și vegetatie acvatica, sezonalitate, impact alimentar etc.); 
arhitectură acvatică (porturi, canale, locuințe pe piloni, poduri, baraje etc.) Riscurile 
hidrologice pentru societăți (tsunami, inundații, secete, eroziune etc.); modele hidrologico-
culturale (situri din zone umede, utilizarea apei în realizarea de artefacte) ca sursă esenţială 
pentru supravieţuire, economie, comunicații, transport, protecţie etc. și aspectele hidrologice 
ale interacțiunii climă-cultură-peisaj acvatic. Cele 9 cominicări și un poster susținute de 
cercetatori din Anglia, Germania, Franța, Italia și România au tratat subiecte de 
geoarheologie, bioarheologie, arheometrie, GIS și arheologie care s-au încadrat temporar pe 
întreaga durată a Holocenului. 
 

Impactul estimat al rezultatelor obţinute  
Pe întreaga perioadă de implementare a proiectului (2021-2023) membrii acestuia au 
promovat termenul –waterscape– asociat în acest proiect arheohidrologiei, care investighează 
apa într-un context arheologic și caută legături între alimentarea cu apă naturală, condițiile 
hidrologice naturale, mediile și evoluțiile socio-culturale ale societăților umane din trecut. 
Două paneluri dedicate acestui topic au fost organizate la conferințe internaționale cu comitet 
de selecție: Waterscape: Humans, Environment, and Hydrology in the Holocene (Landscape 
Archaeology Conference 2022) și How does the waterscape influences, affects and infers the 
human community’s development, evolution, vulnerabilities, and resilience over time? (Scales 
of Social, Environmental and Cultural Change in Past Societies 2023). 
În cercetările inițiate pentru a identifica interfața complexă dintre apă și comunitățile umane 
preistorice din sudul României au fost implicate pe lăngă domeniile clasice (arheologie, 
geomorfologie) un spectru larg de discipline din domeniul interdiscplinar precum 
paleohidrologie, paleoecologie, paleogeografie, arheoihtiologie, malacologie, antracologie, 
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datare cu radiocarbon și analize izotopice stabile. Cele mai semnificative rezultate au fost 
diseminate de membrii proiectului prin publicarea a 16 articole, prezentarea a 53 de 
comunicări la conferințe, susținerea a 2 seminarii, participarea și organizarea a 3 workshop-
uri și organizarea a 3 paneluri la conferințe internaționale.  
Impactul legat de creșterea capacității de cercetare a instituției gazdă a fost realizat prin 
includerea cercetătorilor recunoscuți internațional în sistemul național de cercetare prin 
colaborări realizate cu universități precum cele din Albuquerque (USA), Brussels (BE), Kiel 
(DE), Ghent (BE), Edinburgh (UK), Paris (FR), Tampa (USA), York and Sheffield (UK) sau 
cu centre de cercetare recunoscute  (CNRS-Paris, France; Archaeological Institute Zagreb, 
Croatia; National Archaeological Institute and Museum Sofia, Bulgaria).  
 
Pregătirea de specialiști în cercetarea arheologică s-a realizat prin includerea a doi tineri 
cercetători din Spania (postdoctorand) și Franța (doctorand) în echipa proiectului care au 
contribuit cu studii care s-au concretizat cu articole și prezetări la conferințe internaționale din 
domeniul arheologiei. Dintre cele mai semnificative rezultate legate de mobilitatea 
populațiilor preistorice menționăm realizarea pentru prima dată a unor hărți ale valorilor 
izotopului de stronțiu pentru sudul României (Tafani et al. 2023), calcularea pentru prima data 
a valorilor efectului rezervor în cazul datărilor cu 14C pentru populatiile preistorice care au 
locuit în situl de la Gumelnița, iar prin analiza rezultatelor valorilor izotopilor stabili δ13C și 
δ15N și analiza FRUITS, tot pentru prima dată, s-a reușit caracterizarea alimentației 
locuitorilor acestui sit (García-Vázquez et al. 2023). Tot în acest sens cu caracter inedit este 
și introducerea scocilor în analizele pentru studiul dietei prin realizarea unui studiu 
metodologic (García-Vázquez et al. 2024) de calcul al valorilor izotopice pentru aceste resurse 
alimentare. Alți doi membrii, studenți masteranzi români, integrați echipei și cooptați pentru 
realizarea de analize de arheologie și antropologie fizică au contribuit la publicarea 
rezultatelor. Acestia isi vor continua studiile în domeniul arheologiei la nivel de doctorat în 
cadrul școlilor doctorale de la universitățile din București (ISDS) și Sheffield. 
 
Reconectarea mediului academic local la rețelele de cercetare europene și internaționale s-a 
realizat prin participarea membrilor la congrese internaționale (Congress of the Union 
Internationale des Sciences Préhistoriques et Protohistoriques - UISPP; Annual Meeting of 
European Association of Archaeologists – EEA), organizarea de workshop-uri (Scales of 
Transformation' of the Christian-Albrechts-University of Kiel; Archeoclimate BP - 
Interactions between climatic and environmental conditions and human societies during 
the Holocene in SE Europe) sau publicarea de articole indexate ISI Web of Science 
Archaeological and Anthropological Science, Journal of Archaeological Science: Reports, 
Proceedings of the Royal Society Biolocical Sciences, Journal of Archaeological Science, 
Scientific Reports. 

 
 
Concluzii 
Proiectul „Cartografierea waterscape-ului preistoric din sudul României (7000-3000 cal. BC). 
Sursele de apă naturală și culturală din trecut” (WATERSCAPE) derulat între 2021 și 2023 și-
a propus să identifice interacțiunea complexă dintre resursele de apă și comunitățile umane 
preistorice din sudul României pe o perioadă de peste 4000 de ani. Accentul s-a pus pe studierea 
unor aspecte precum paleohidrografia, paleoecologia, paleomediul și paleoeconomia pentru a 
înțelege modelele de stil de viață ale populațiilor umane din trecut cu privire la peisajele 
acvatice. Această investigație a oferit perspective asupra modului în care comunitățile 
preistorice s-au adaptat, exploatat și gestionat resursele de apă și modul în care aceste aspecte 
le-au influențat activitățile economice și strategiile de subzistență. 
Proiectul a fost structurat în jurul a trei obiective principale, realizate prin cinci activități. 
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Acestea au inclus managementul proiectelor, stabilirea direcțiilor de cercetare, strategii de 
colectare a datelor, documentație administrativă și coordonarea echipei. O etapă semnificativă 
a fost crearea unui site web al proiectului găzduit de Universitatea din București, care să 
servească drept platformă cheie pentru diseminarea rezultatelor și încurajarea colaborării. 
 
În concluzie, proiectul actual acoperă câteva elemente cheie, printre care:  
1. Paleohidrografia și impactul uman (Obiectivul O.1): Aceasta a implicat înțelegerea modului 
în care societățile trecute s-au adaptat la condițiile hidrologice dinamice. Activitățile s-au 
concentrat pe evoluția cursurilor de apă și impactul acestora asupra locuirii umane, evidențiind 
adaptabilitatea și rezistența comunităților preistorice ca răspuns la pericolele hidrologice 
precum inundațiile și secetele. 
 
2. Lucrări de teren și analize de laborator pentru reconstrucția paleohidrologică (Activitatea 
A2): Aceasta a implicat cercetări arheologice în diverse situri precum Măgura Gumelnița, 
Sultana-Malu Roșu, Chiselet, Măriuța și Taraschina. Obiectivul a fost colectarea de noi probe, 
îmbogățirea datelor geospațiale și efectuarea cercetărilor experimentale folosind materii prime 
locale. 
 
3. Analize izotopice stabile (Activitatea A4): A fost inițiat un studiu inovator pentru a crea o 
hartă a valorilor izotopice de stronțiu în Sudul României, oferind dovezi directe ale mobilității 
umane în perioada studiată. Aceasta a inclus analiza dinților umani și a probelor de plante 
pentru stronțiu biodisponibil la nivel regional. 
 
4. Palaeoecological and Palaeoenvironmental Framework (Objective O.2 and O.3): The project 
investigated the economic impact of aquatic resources on past human communities, including 
the role of fishing activities and mollusc gathering. It also focused on the eco-hydrological 
aspects of past water management and the impact of aquatic diets on human lifestyles, tracking 
human adaptation strategies in response to climatic changes. 
 
4. Cadrul paleoecologic și paleomediu (Obiectivul O.2 și O.3): Proiectul a investigat impactul 
economic al resurselor acvatice asupra comunităților umane din trecut, inclusiv rolul 
activităților de pescuit și al colectării de moluște. De asemenea, s-a concentrat pe aspectele eco-
hidrologice ale managementului apei din trecut și pe impactul dietelor acvatice asupra stilului 
de viață uman, urmărind strategiile de adaptare a omului ca răspuns la schimbările climatice. 
 
5. Reconstruire bioarheologică acvatică (Activitatea A3): Aceasta a implicat deplasări pe teren 
și analize de laborator pentru a crea baze de date pentru materiale bioarheologice din diferite 
situri, contribuind la înțelegerea resurselor acvatice din paleoeconomia regiunii. 
 
6. Diseminarea și exploatarea rezultatelor (Activitatea A5): Echipa de proiect a diseminat 
concluziile prin publicații în reviste prestigioase, prezentări la conferințe naționale și 
internaționale și seminarii academice pentru studenți, asigurând expunerea și impactul 
cercetării lor ample. 
 
În ansamblu, proiectul WATERSCAPE a contribuit semnificativ la înțelegerea interacțiunii 
dintre comunitățile umane preistorice și mediile lor acvatice din sudul României, oferind noi 
perspective asupra adaptabilității, rezilienței și strategiilor economice ale acestora în fața 
schimbărilor de mediu. 
 

Director de proiect: d r .Radu Valentin 
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